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Faptere vorbesc în Orient! 
- Cuvinte adevărate. -

. Arad, 18 Octomvrie. 
La cronica "Zilei a patru sute treizeci şi cincia" nu

mărul dela 11 Octomvrle al ziarului Le Temps organul 
ministerului de externe francez, ce ne soseşte astăzi are 
un foarte Interesant articol despre situaţia diplomatică 

a zilei. lmpătrlta înţelegere regretă că timp de cinci
sprezece luni a înlocuit laptele cu negoclatlunl diploma
tice fără rod încât a trezit neîncrederea României şi 

a Oreclel, astăzi singurele state neutre în Balcani. La
mentărlle împătritei întelegerl cărora le dă expresiune 
L~ Temps, sunt simptomatice. Se recunoaşte adversa
rilor, Oermanllor şi Austro.Ungarilor, ascendentul sl
tuattel, căci aceştia din cap de loc au pus pret pe faptă. 
Tocmai fiindcă explică atât de obiectiv cauzele eşuării 

actlunllor diplomatice Iniţiate de împătrita intelegere 
în Balcani traducem aci articolul de frapantă .actualitate: 

Criza balcanică s' a transformat în che
stiune de ordin militar. Demonstraţia for tei 
noastre va determina atitudinea guvernelor 
pe cari rezonamentele şi promisiunile noastre 
nu le-au putut convinge. Prezenta trupelor 
aliate aduce totodată un. element nou de care, 
sperăm, că diplomaţia quadruplicei va şti sd 
profite. 

Ofertele noastre de un an, făcute progre
siv în capitalele neutre din Balcani, au atins 
limitele pretenţiunilor formulate de fiecare. 
România era asigurată să obţină nouile f ron-
tiere pe cari le daria în Ungaria. Aspiraţiile 
naţionale erau larg mulţumite. Grecia îşi du
bla teritoriul prin achiziţiunea provinciilo.r 
cari erau căminul elenismului în Asia-minoră. 
Bulgaria era satisfăcută în Macedonia. Toate 
aceste avantagii erau preţul unei coiaborări 
la cea mai nobilă dintre cauze, la ceea a 
dreptului naţiunilor. mici, a independenţei 

Cocorii. 
Aseară am auzit întâiaoară toamna asta cân

tând cocorii. M'am oprit pe stradă şi i-am cău
tat .pe vânăta mare de sus dripită de recii ochi 
ai aştrilor din nemărginit. Am întrezărit mica 
armată de sburătoare înşirată, cu disciplină le
gendară, în unghiul ce străpungea cu repezi
ciune aerul, şi mi-am ascuţit auzul să le prind 
cât mai bine monotonul, stridentul, pustiul lor 
vaier, acelaş, de când li s'a creat destinul ca 
aripile să le poarte prin nesfârş.itele meleaguri 
ale văzduhului. 

Cântecul cocorilor este un gemet. II inte
legeam de câte or.i. i ... am auzit şi sufletul tot de 
atâteaori mi se umplea de nesfârşită jale. lnghe
tul dela miazănoapte, întunerecul nopţilor de 
după equinoctiul de toamnă, curba tot mai pie
zişe a căii astrului de foc, le făceau 'llesuferită 
viata şi îi tortura gândul îndepărtării. Şi deo
dată cu stingerea celor din urmă desfătători 
ochi ai florilor, cu 1>ierirea culorilor din natură, 
cu .nopţile reci, brumoase, cocorii, de pe maluri 
de ape europene începeau să tină sfat, să în
cerce rotiri mici puterile aripelor, şi într'o 
bună zi,cel mai vânjos dintre ei străfulgera cu 
priviri de otel zarea ţărilor călduroase şi por
nia în sbor de săgeată, unnat de ceata întreagă I 
care par'că-i prelungia cele două aripi con
stituind un singur trup, o singură fâlfăire. 

~umărul poporal pe l ari--4 cor. 

statelor mici, a respectului dreptăţii, şi a 
păcii în libertate. Cu toate aceste nici unul 
dintre desinteresaţi n' a plecat cu noi. 

Negociaţiunile aliaţilor erau lipsite de abi
litate şi de lărgime de vederi. Ei n' au avut 
sentimentul momentului favorabil când tre
buiau făcute concesiunile oportune. Cursul 
demersurilor lor a trezit uneori neîncredere 
în cei mai buni amici ai noştri. Jncetineala 
ac(iunei noastre, lacunele şi omisiunile ei au 
răcit entuziasmul care determină intervenţiu
nile. S' au uitat să se ţină seamă că în penin
sula Balcanilor, eliberată ieri de cea mai de· 
primantă dintre dominaţii care excela în exas. 
perarea rivalităţilor, chestiunile locale ju
când totdeauna un rol, preponderant. Tine
rele regate din Orient n'au obiceiul să caute 

· spre orizonlll occidental cu alt gând decât ca 
să găsiască un rege care să fie avocatul pe 
lângă puteri în certele şi ambitiile lor. Ele 
n' au în chip suficient conştiinţă de rolul lor 
european pentru a se lăsa convinse de ideile 
abstracte pe cari le desfăşurăm noi şi de pers
pectivele viitorulzzi pe cari noi le deschi
dem lor. 

Bulgaria a văzut în marele răsboi.u occi
dental prilejul unei revanşe a anului 1913. 
Germanii au profitat să le promită egemonia 
·balcanică la care aspira. Al inităţile şi urile 
regelui Ferdinand, după retragerea rusească 
au isbutit să ralieze Bulgaria proiectelor 
Germaniei. Aliaţii au păstrat împotriva 
oricărei evidenţe iluziile l<J.T f aţtJ. de 
Bulgaria, şi timp de luni au făcut silinte mari 
de negocieri, cu riscul de a ne învrăjbi cu 
aceia cari atât prin neîncrederea faţă de Bul
gari cât şi prin interese imediate erau mai 
aproape de noi. Toţi am lăsat impresia nere-

Nemultămiti cu atmosfera aspră şi întune
ricul ·bimitor într'un anume ceas, plictisiţi de 
lunga cale, cocorii şi-au încercat vocile, le-au 
acordat şi la semnul semeţei sburătoare din 
frunte fac repetiţia .simfoniei lor strămoşeşti 
din această toamnă. Şi corul este sfâşietor. Pe 
calea de diamant, fără sfârşH, a nopţilor senine 
ei îşi plâng durerea care .parc a unor ·inimi ome
neşti. Cântecul I-Or este cântecul surghiunului şi 
ei fug dela miazănoapte spre căldura, lumina 
intensă a ecvatorului ori celeilalte emisfere. 

Groaiză ş.i suferinţă trezeşte ţiopetul de dis
perare al cocorilor, printre oameni, al căror 
suflet au o notă sentimentală :asemănătoare. 
Călătoria lor lăsa o slabă impresie pe unde ro
dia optimismul zilelor de ieri. La zile ca aceste, 
însă, glasul de durere al cântăreţelor într'ar.i
.pate găseşte o resonantă îndepărtată, exprimă 
un sentiment omenesc universalizat căci năpasta 
.răsboiului n'a lăsat inimi nici unde cari să nu 
freamăte la gândul zilei de mâne. 

Aseară m'am pironit locului şi am .ispitit 
văzduhul. Pe luciul albăstrimilor am observat 
cum clipesc stelele, acoperite rând pe rând de 
.ari'J)i şi-am putut distinge cele două falange 
cum luptă v.itejeşte să brăzdeze cu repeziciune 
mare desimea undelor. I-am petrecut până mi-au I 
scăpat vederile şi până ice unda de aer nu 
mi-a mai transmis auzului monotona lor doină. 
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zolu(iei şi incoherenţei, şi întârziata şi nesu
ficienta acţiune la Dardanele a accentuat 
impresia produsă prin înaintarea germană în 
I<.usia, înaintare exploatată de Berlin cu 
toate resursele unei propagande fără scrupul. 
Guvernul din Sofia a aruncat masca şi a tre
cut pe partea duşmanilor noştri, justificâml 
prevederilt! tuturor acelora cari au dispreţuit 
avertismentele. 

România şi Greci~ asistă impasibile la 
această evoluţie pe care o prevăzură. Ne
prevederea noastră le-a adus în perplexitate 
şi a permis la Bucureşti şi Atena să se im
planteze influenţe împotriva cărora n' am 
luptat. lntâia parte a intervenţiei noastre în 
Macedonia a calmat pe ceice ezitau în cele 
două regate. Depinde dela aliaţi ca impre
siunea produsă să succedă ataşarea acestor 
popoare cauzei care este şi a lor. 

Trebuie să trezim încrederea lor în forţa 
noastră şi să le dovedim în acela.ş timp că dacă 
aliaţii suntem hotărîţi sd tratăm cu severi
tate pe ceice au pactat cu duşmanii noştri, 
suntem şi gata să recompensăm imediat 
serviciile pe cari ni le fac prietenii noştri. So
sirea trupelor franceze şi engleze la Salonic 
trebuie să serviască drept punct de mâne
care pentru noui conversaţii diplomatice la 
Bucureşti şi Atena. Ele trebuie să fie cu mult 
mai precise şi cu mult mai lămurite decât 
acele ale căror rezultate le deplângem acum, 
şi credem că Petrogradul şi Roma vor con
tribui la succesul wr prin mijloacele ce le 
stau în putinţă. 

Cocori·i trec cântând. Şi niciodată cântarea 
lor n'a fost o aşa de generală .interpretare a 
sentimentulud ce copleşeşte astăzi in•mile ome
neşti. Vor rătăci alunecând pe drumul de dia
mant risipit de stele. Cântecul lor va îi poticnit 
ici-colo, întrerupt, căci nopţile de astăzi le re
zervă surprize. Ce liniştit era furnicarul ome
nesc alte dăţi la aşa adânci ceasuri de noapte, 
când astăzi face să scapere focurii din guri de tun 
şi nori calzi se ridică şi le împânzesc calea. Ici
colo sburătoare ciudate le vor atine drumul, se 
vor plimba majestatice, înarmate cu arme car4 
lmprăştie moartea cu rară isc~sintă. Câte o 
mare de flacări mistuie un oraş ... 

Tânguitoarele 'cântărete au rnoUv l astăzi 
să-şi înteţiască doina. 

iDar ele vor trece spre locurii ,pline· de căl
dură şi lumină şi când se vor opri pe melea
gurile de dincolo de mare de-or fi în stare îşi 
vor faee o mizeră judecată de neamurile aceste 
pământene, cari se sbat pe un anume petec de 
pământ în măcel şi n'au arj.pile sburătoarelor 
să se smulgă d1in îngheţul şi întunericul ce le 
înfăşoară„. Ion Clopoţel. 
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Ora decisivă a României. 
Noi oferte. 

Ziarul berlinez „Lokala·nzeiger" publică : 
un articol mai lung în care între altele scrie I 
următoarele: 

făcând un rezumat al presemnelor, mai 
ales reînoitele atacuri tenace ale Ruşilor în 
sectorul dintre râurile Prut şi Nistru şi dacă 
judecăm declaraţia 1<ilui Viviani anunţând 
apropiata apariţie a Ruşilor. alături de aliaţi 
în Balcani, se poate afirma că în curând va 
suna ora decisivă şi pentru România, Iar după 
o atât de lungă ezitare şefii politicei româneşti 
vor trebui să-şi precizeze scopul. 

Din punct de vedere românesc această 
ezitare putea fi considerată până acum de 
cea mai potrivită, oricât de puţin ne-a con
venit neutralitatea de colorit filoententist a 
României. Acum, însă, se pare că se va im
pune chestia dorinţei Rusiei de a-şi trece ar
mata peste teritorul român. Cu aceasta se 
ajunge pe tapet pentru a fi desbătută aceeaş 
chestie care în prezent pricinueşte atâtea 
nopţi nedormite în cercurile guvernului grea. 

Că România n'a trecut dela starea semi
mobilizată la cea complect mobilizată, asta 
se explică prin faptul că n'a voit să nelini
ştească şi ea lumea prin această mobilizare. 

Dar considerând concentrările de trupe 
ruseşti în Basarabia, mobilizarea română nu 
va întârzia multă vreme. 

Ajunge dacă acestei chestii îi punem în 
faţă faptele. Rusiei nu i-se poate cere să lase 
poporul sârb în voia sorţii, atunci când el se 
găseşte într'o luptă pe moarte şi viaţă şi 
pradă neghiobilor dela Gallipoli. Iar pentru 
ca să Ie poată merge în ajutorul Sârbilor, Ru
siei îi stau deschise numai două căi. S'au de
barcă trupe în Bulgaria, ceeace ar fi un lu
cru puţin probabil, încât aceasta ar fi aproape 
o acţiune secundară, sau trece prin Româ
nia, cu sau fără aprobarea României. 

Acum se pune întrebarea: ce va face Ro
mânia? Puterilor centrale nu le poate fi indi
ferent, dacă imitând pilda Greciei, România 
ar protesta permiţând trecerea armatei 
ruseşti. · 

Deci, România va trebui să aleagă, şi încă 
grabnic şi fără de şovăire. 

Se anunţă din Petrograd: Ziarul „Birjevia 
Viedomosti", organul ministerului de externe 
rus, anunţă că guvernul rus a hotărît să dea 
un sprijin considerabil Serbiei faţă de atacul 
put·erilor centrale şi a Bulgariei. Guvernul rus 
a remis guvernului român o notă în acest senz. 
Cercurile ruseşti lead mari sperante în rezol
virea favorabilă a aceste) note. 

Se an un tă din Bucureşti: Ziarele interven
tioniste de aici au informatia, că d. Poklewski
'Kozlel, ministrul Rusiei, a trimis dlul Ionel 
Brătianu nota guvernului rus. DesPre cuprinsul 
acestei note se crede că e vorba de ajutorul 
din partea Rusiei şi eventual al României ce ar 
fi să se dee Serbiei. Rusia ar vrea să-şi treacă 
peste teritorul României marile forte concen
trate în Basarabia. In acest scop Rusia a în
ceput tratative cu România, punând acesteia 
îA perspectivă o considerabilă mărire a recom
pensiei pentru interventia armată. 

Ziarele bucureştene află din sursă germană, 
că puterile lntelegerei au hotărit să procedeze 

- în mod enen:;ic fată de România. Aceste puteri 
vreau, deci să forteze guvernul român ca să 
nu se împotrivească trecerei unei considera
bile armate ruseşti cu destinaţia pentru Serbia 
ş1 să-şi dea asentimentul pentru a ataca Bulga
ria prin Dobrogea. ln caz dacă ar tolera aşa 

ceva, România ar fi împinsă în răsboiu, ceeace 
ar fi foarte binevenit Inţelegerei. Acest proiect 
a fost comunicat în mod oficial guvernului ro
mân, care nu şi-a fixat încă răspunsul. 

D. I. Brdtlanu, prim-ministru a avut con
sfătuiri intime şi cu dnil N. Filipescu şi Take 
Ionescu. 

Se svoneşte, că d. Delcasse desaprobând 
păşirea cu forta fată de România, aci este a se 
căuta adevărata pricină a căderei lui. D. Del
casse ar fi spus, se zice, că d. Brătianu, nu 
îndrăsneşte să asigure trecerea nevătămată a 
armatei ruseşti, deoarece d. Brătianu are tea
ma că România multumlndu-se să facă o simplă 
protestare şi neîmpotrivlndu-se cu forta. pute
rile centrale ar face să apere neutralitatea Ro
mâniei, chiar contra volutei ei. 

D. Delcasse a rămas singur între reprezin
tantii lntelegerei pe lângă opiniunea dsale. Se 
va vedea întrucât vremea va justifica punctul 
de vedere al dlui Delcass~. 

ln faţa centralei institutelor financiare. 
Zilele trecute s'a anunţat, că guvernul va 

prezenta ln curând corpurilor legiuitoare noul 
său proiect relativ la înfiinţarea centralei insti
tutelor financiare. Proiectul acesta se deose
beşte în unele privinţe de proiectul anterior, 
de cel din Martie a. c. Deosebirile însă nu sunt 
tocmai mari. In esenţă însă proiectul şi cu 
deosebire intentiunile şi scopurile ce le ·are în 
vedere rămân aceleaşi. E un proiect, care în 
curând va deveni lege, pe temeiul căreia apoi 
se va constitui noua centrală a institutelor fi
nanciare din tară. Prin el se va realiza insti
tuţiunea, cu care se va da fiintă controlului 
obligator la bănci, controlul de care multi s'au 
ferit, dar pe car·e noi Românii ni l-am impus clin 
propriu îndemn deja de vreme îndelungată. 
Toate băncile, cari se vor ataşa nouei centrale 
vor fi supuse controlului acesteia. 

Intrebarea este, ce vor face băncile noa
stre? Se vor ataşa sau nu nouei instituţiuni? 
Asupra acestei întrebări se vor pronunta fac
torii competenţi, conducătorii singuraticilor 
bănci. „Solidaritatea", de sigur, încă îşi va 
spune cuvântul. Din partea noastră. deastă
dată voim să facem o singură constatare, a
ceea, că băncile româneşti sunt pregătite, mai 
bine ca multe altele, să se prezinte şi să pri
mească controlul centralei, ce va să vină. S'au 
pregătit ele însele prin controlul, ce şi l'au im· 
pus şi prin rânduiala ce şi-au introdus în ad
ministraţia şi afacerile lor. Acesta este un fa
vor deosebit, care are a se mulţumi exclusiv 
„Solidarităţii", reuniunea băncilor noastre. Pro
blema ei de căpetenie a fost: controlul extern 
la institutele de bani, ce i s'au ataşat. Chestiu
nea acestui control a rezolvit-o în mod absolut 
mulţumitor. Cootrolul nouei centrale nu ne va 
surprinde şi nici înspăimânta. 11 vom primi cu 
conştiinţa liniştită şi cu vointa de a trage fo
loase din el. 

iDar când recunoaştem, că băncile noastre 
sunt pregătite a primi orice control, aceasta 
nu însemnează că au făcut totul şi că nu mai 
au nimic de făcut în fata nonei înfă1ptuiri a 
guvernului ţării noastre. Nu. Noi, cari ştim ce 
însemnează controlul extern - întelegem că 
scopul lui final este să creeze la bănci acea 
stare ideală de lucruri şi întocmiri, care tre
buie să fie tinta supremă a străduintelor ori
căror cooducători de bănci, conştienţi şi devo
taţi. Această stare ideală însă se poate pregăti 
numai cu încetul. „Solidaritatea" a făcut mult 
sub acest raport, dar mai are să mai facă şi 
mai mult. Ea nu va înceta cu lucrările sale. 
Din contră va trebui să-şi întetească activita
tatea. Tot asemenea şi singuraticile bănci. Spe
cial acestea vor trebui să facă o revizie gene
rală a afacerilor şi întocmirilor lor si să caute 
a profita cât mai bine de timpul, ce le mai stă 
Ia dispoziţie până Ia activitatea centralei insti
tutelor financiare. 

Mart!, 19 Octomvrie 191~. ' 

La alt loc al revistei se .publică normativul 
de reviziuni al centralei proiectate de guvern. 
In acest normativ se vede, cari sunt chestiunile 
asupra cărora se va extinde controlul viitor. 
Nu sunt lucruri nouă. Sunt tot probleme cu 
cari s'a ocupat şi pe cari Ie-a expus şi „Soli
daritatea" - de nenumărate ori. Multe bănci 
însă au dat zilelor rând şi n'au urmat întru 
toate directivelor reuniunii lor. Acum î-nsă e 
timpul suprem să facă, ceeace au întrelăsat în 
trecut. făcându-o se vor alege cu un folos 
pentru ele şi cu o recompensă din !partea celor 
ce au trudit pentru binele lor. 

Cu problemele băncilor noastre în fata cen
tralei institutelor financiare, cum şi cu alte 
chestiuni, ce rezultă din schimbările, ce le va 
produce noua instituţiune, desigur se va ocupa 
şi „Solidaritatea". Activitatea ei pe viitor va 
trebui să fie cu mult mai intensă. Rolul ei va 
deveni pentru organizaţia noastră financiară şi 
mai important. .Ea va trebui să fie mentorul se
rios şi diligent, care să pregătească si să aziste 
Ia examenele de revizuire oe le vor da băncile 
româneşti în fata controlului centralei celei 
nouă. Prin această nouă chemare a ei, „Solida
ritatea" va 1ntra în o fază nouă. Va fi etapa, 
pe care se va înălţa după atâtia ani de lucrare 
conştientă şi sistematică. Se vede, că şi împre
jurările pare că voiesc să se afirme tot mai 
mult. Iar pentru chemarea ei viitoare. suntem 
convinş·i, e bine şi îndeajuns pregătită. 

1Mulţi, desigur, îşi aduc aminte, ce era .~Soli
daritatea" la începutul existentei ei. O ·institu
ti1me în a cărei vitalitate unii se îndoiau, iar 
alţii nu voiau a o lua în serios. Prea firesc. 
Ea nu putea impune, neavând bază materială. 
Era o instituţiune morală fără nici o sancţiune 
pentru hotărîrile ei. Cu toate acestea s'a dove
dit de bună şi folo$itoare, cu deosebire pe tere
nul controlului extern şi obligator. A făcut reale 
servkii băncilor asociate, în cercul cărora an de 
an era tot mai mult apretiată. Azi este o insti
tuţiune recunoscută de toată lumea. Are la ac
tivul ei o practică îndelungată ş.i o teputatie sta
bilită, peste cari nu se mai poate treoe. Az..i ea 
e chemată să facă servicii mai bune ca ori şi 
când ·până acum. Tocmai de aceea şi i.n vederea 
nouilor schimbări pe car,i, de sigur, le va pro
duce .pe terenul organizaţiei financiare centrala 
guvernului nostru, băncile româneşti să se gru
peze şi să se ataşeze ş.i mai mult „Sol.idar<ităţii". 
In cadrele ei să chibzuiască şi să urmeze căile 
şi mi.iloacele, prin cari să se mentină şi să pro
greseze în viitor, ca băncile româneşti, ca bănci 
model şi pentru altii. Atunci vom ,putea privi 
- cum am zis mai sus - cu conştiinţa liniştită 
şi fără îngrijitoare în fata centralei, ce-şi va 
lua fiintă î.n timpul cel ma.i apropiat! - (R. E.) 

Pentru lvangorod:l 
Primim următoarele rânduri: 

Ne este încă în vie memorie vitejia regi
mentelor Nr. 50 şi 51 în luptele memorabile· la 
cucerirea puternicei cetăti lvangorod. Exem
vlul vrednic de urmat ce l'au dat simplii ţărani 
dela Bălgrad şi Cluj n'a rămas fără răsunet în 
întreaga armată. Toti ne-am aşteptat, ca aceşti 
vrednici eroi să fie remunerati în proporţie cu 
nepieritoarele faTJte ce au săvârşit. 

$i recunoştinţa preaînaltă n' a întârziat. La 
Propunerea forurilor competente, până acum 
au fost decoraţi următorii ofiteri: 

Căp. Iosif Baltezan din reg. 50 cu „Coroana 
de fer ci. Ill" cu decoraţiunea de răsboiu şi cu 
„Crucea de fer" germană. Căp. Grigore Bol
dea, din rcg. 51, după a fost de mai nainte de
corat cu „Signum laudis" şi „Crucea militară 
cu decoratia de răsboiu, a primit asemenea 
„Coroana de fer ci. III." cu decoratia de răs
boiu şi „Crucea de fer" germană. 

Căp. Pompeiu Berzan, reg. 50, dupd „Co
roana de fer ci. III" cu decoratia de răsboiu şi 
„Crucea de fer", a fost distins din nou cu „Sig
num Iaudis". Aceste distincttuni a iubiţilor no
ştri ofiţeri ne umplu inima de bucurie. 

„Coroana de fer", este cea mai înaltă di
stincţiune pe care un căpitan o poate obtine pe 
câmTJlll de llmtă. 

Dnii căpitani Baltezan Şi Boldea sunt fi.U 
fostei graniţe bănăţene. Cel dintâi născut în 
Reşita, iar d. căpitan Boldea este fiul vredni-
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· Marti. 19 Octomvrie 1915. 

Cllllli învă(ător Pavel Boldea din Borlovenii
vechi, care timo de 42 de ani a răspândit lll
mină în poporul nostru din fosta graniţă bă
năţeană. 

Laudă şi onoare acestor ravi, cari au ştillt 
să ridice atât de sus steagul regimentelor lor, 
să entuziasmeze solda(ii batalioanelor conduse 
de ei la o învingere atât de strălucită. 

Au mai fost decoraţi următorii din reg. 50: 

D. locontenent Petru Căltiun cu „Crucea 
militară" cu decoratia de răsboiu. 

D. subloc. Stefan Ududec, asemenea. 
D. medic de regiment Dr. Aurel Boteiu cu 

,,Crucea pentru merite" cu coroană şi dec. de 
răsboiu. 

Apoi, multime mare de subofiteri şi solda(i de 
rând cu medalia de argint el. I. şi II şi cea de 
bronz. 

/n total, numai în reg 50 s' au distribuit 
peste 150 de distinctiuni cu ocaziunea acestor 
lupte uriaşe. 

Cu Dzeu înainte. Felicitările noastre! 

~ . . Sn. 

. ' 

Daruri pentru batalionul IV 
al regimentului 33. 

Anunţasem că modestul nostru apel pen-
1:ru daruri pe seama eroilor 1batali-onul ui I V 
din regimentul arădan 33, cu toate că fusese 
.adresat numai .comitatului Airiad, a aflat ră
sunet şi· dincolo de hotarele acestui comitat. 
Acest fapt se constată din nou prin colect<t, 
cc am primit azi dela d. /. Ciurdariu din 
Beiuş cu următorul rezultat: 

Valeria Pavel 
Valer~a Ştefanica 
Aurelia Raţiu · 
Terentie Po:povid 
I. Ciurdariu 

In numărul 216 
De tot: 

1 oor. 
2 oor. 
1 oor. 
2 cor. 
2 cor. 
8 oor. 

512 cor. 
520 cor. 

ln numărul 215 al acestui ziar am dat samă 
de colecta părintelui protopop Dr. Demetriu 
Barbu din Chişineu, dar tot atunci spuneam. 
că H.sta contribuentilor încă nu ni-a sosit şi 
astfel nici n'am putut publica numele lor. Pri
mind acum lista dăm şi numele marinimoşilor 
dăruitori-. precum urmează: 

Dr. Dimitrie Barbu, protopop 
C1eor~e Adam, dir. filialei „Victoria" 
Dr. George Popo\'iciu, advocat 
Dr. Cornel Ardeiean, advocat 
Augustin Botioc, cassar la filiala 

„Victoria" 
Ioan Beleş, notar public. reg 
Gavril Poluca, preot 
Biserica din Chişineu 

Laolaltă 

5 cor. 
3 cor. 
3 cor. 

10 cor. 

2 cor. 
2 cor. 
1 cor. 
2 cor. 

28 cor. 

~„„„„„„„„„„„ .... 
PENTRU „llLBUMUL DECO· 

RDTILOR' ROMÎNl" 
nu uitati . si trimitetl redactiel 
„Romanului" · grabnic fotooraliile 
vileiiltr noştri şi informatiunile ne-

, cesare (locul naşterii, regimentul, Yftrsta 
.!•-rhr,„ , ,şl fapte 1 răsplătite co msdatla mpectlYă), 
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„R O MÂNUL" 

O nouă grupare 
politică in România. 

Constituirea „Ltgei unitătil nationale". 

Bucureşti, 14 Octomvrie 1915. 

Zilele trecute în locuinţa dlui Take Policrat, 
advocat, fost deputat guvernamental, s'a ţinut 
o întrunire publică de o mare însemnătate mo
rală şi 1Politică. La apelul cetăţenesc a răspuns 
persoane din toate straturile sociale: scriitori, 
advocaţi, iprofesori, studenţi, negustori şi mun
citori, - hotărîţi să constitue o ligă cetăţe~ 
nească pentru cultivarea idealului naţional in
tegral, adecă Basarabia să nu fie exclusă din 
asoiratiunile :natiorude ale României. 

Adunarea a fost prezidată de d. general 
Frangulea. 

După discursurile dlor Take Polikrat. Alex. 
Macedonski, advocat Spineanu şi poetul Oreste, 
s'a cetit următoarea moiiune: 

„Subsemnam, intruniti in 'al/unare cetăte
nească în casele dlui Take Polikrat. ne legăm 
să ducem cu noi pretutindeni împărtăşind tu
turor, următoarele rezoluţiuni: 

l. Declarăm că ne socotim de azi înainte soli
dari sufleteşte, cu toate puterile noastre, ca ostaşi 
hotărîti ai „Ligel unitătii naţionale" pentru spriji
nirea idealului national şi apărarea libertăţilor pu
blice. 

2. Afirmăm vointa noastră de a nu ne lăsa amă
giţi de înjghebările politice cari sub manca idea
lului naţional ocrotesc comblnatii de interese per
sonale impărtlnd Idealul naţional după capricii şi 
socoteli străine de interesele româneşti şi decla
răm că acţiunea noastră este independentă de orice 
partid politic. 

2. Mărturisim credinta în idealul românesc, aşa 
cum l'am moştenit din durerea veacurilor trecute. •• 
şi afirmăm că nici o bucată din trupul românesc 
nu are drept de preferintă fată de o alta şi nici 
o bucată din pământul românesc nu poate fi sa
~rificată în favoarea alteia. 

, 4. Lăsăm factorilor constltutionall libertatea şi 
răspunderea realizărilor posibile, dar declarăm că 
oricare ar fi câştigul nostru de pe urma marelui 
rănbolu drepturile românismului rămân imprescrip
tibile şi mereu şi deopotrivă apărate de hotărârea 
noastră. ••• 

3. Ca cetătent liberi al unul stat liber, respin
gem orice atentat împotriva drepturilor cetăteneştl 
ale expresiune! convinctiunirilor şi declarăm că 
nici o categorie de cetătenl n'au dreptul să se 
transforme în tribunal inchiziUonal pentru înăbu
şirea credlntelor altora. 

Pentru a pune capăt tristului spectacol care 
înfăţişează străinilor două Românii deosebite du
pă grupele puterilor în luptă; pentru a da o expre
sitme formală opiniune! publice care nu-şi împarte 
idealul după necesităţile străinilor, dar care e gata 
să facă toate Jertfele întru realizările ce se vor 
găsi Posibile, pentru a zădărnici acţiunile poftelor 
mărunte cari asmut patimile de -sub ascunzişul u
IWi ideal naţional înjumătăţit, pentru a înlătura 

repetarea atentatelor împotriva sigurantei mo
rale a statului şi a libertăţilor publice; pentru ca 
opinia publică să ou mai fie un obiect fără expan
simte la îndemâna tuturor Intereselor, constituim 
„Liga cetâfenească pentru unitatea naţională". 

A doua întrunire a ;.,Ligei unităţii nationale" 
a avut loc tot în casele dlui Take Policrat, Marti, 
29 Septemvrie v. (12 Octomvrie .n.) sub preşe
dinţia dlui Scarlat A. Tesio, proprietm de Sla
tina. 

· Primul vorbeşte d. T. Policrat. Constată o 
coincidentă -de bună fratelitate între ziua: con
sfătuirei acestei · ligi şi împlinirea unui an de 
domnie a iM. S. regelui Ferdinand. Regretă că 
în asemenea vremuri unii oameni Politici fac tot 
ce 'J)Ot spre a cultiva vrajba şi neîncrederea în 
.alti fruntaşi. Noi vrem să vedem alături .pe toţi 
aceşti fruntaşi şi mână în mână cu d. Brătianu 
lucrând pentru idealul integral. 

D·sa termină spunând, că armata română 
na va putea să satisfacă poftele străinilor, ci 
va da trilmtul ei de sânge numai pentru adevă
ratele noastre interese naţionale. 

Mai vorbesc dni• Al. Macedonsky, I. Proto
' popescu-Pake, Oreste, Mureşanu, Negrişanu, T. 
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St. Stoica şi Nitescu, după care d. Oreste citeşte 
următoarea telegramă primită cu urale: 

Majestăfii Sale regelui Ferdinand I. 

„Liga unităţii naţionale" întrunită în casele dlul 
Take Poiicrat spre a cere fruntaşilor tărel unirea 
în jurul tronului pentru realizarea aspiraţiilor In
tegrale ale românismului, socoteşte ca bun augur 
pentru începutul activitătil el faptul că şedinţa con
stitutivă are loc în ziua în care se împlineşte un 
an dela începutul domniei intelepte şi constitut1o· 
na le a MaJ. Voastre. . : · · 

Hotărîti să dăm M. Voootre o oaste puternică ·. 
de suflete româneşti, gata să facă orice jertfă in
tru mărirea patriei, gândul nostru se îndreaptă 
către tronul unde ştim că veghează o minte ageră I 
şi o mână românească. 

„Liga unităţii naţiorude" a fost apoi declarată · 
constituită tfixându~se ,intâ.ia lintrunire pentru 
Joi, 1/14 Octomvrie, în sala „Dacia". ~ 

Cor. 

'' 
Serbia" 

Din „L'lnd~pendance Roamaine", organul oficios al 
guvernului român, dela 13 Octomvrle: 

Jn acest moment Serbia dă poate exemplu unic 
de fidelitate şi devotament aliatilor săi. Ea se !tUptă 
fără speranta de a fi ajutată imediat. Ai Impresia, · 
că întregul popor este ataşat unui jurământ. 

„Alteţa Voastră poate să fie asigurată, - tele
grafiază la 27 Iulie 1914 ţarul printului Alexandru 
al Serbiei, - că Rusia nu se desinteresează în 
nici un caz de Serbia". 

Nicolae al II-lea şi-a tinut cuvântul, însă arma· 
tele sale, cari, la începutul lui 1914, păreau, că 
sunt în stare să treacă peste Carpaţi şi să pătrun
dă în U11gari1aJ pentru a întinde astfel mâna fraţilor „ 

slavi dela sud, luptă astăzi pentru apărarea însăş 
a imperiului. Ar fi lucru nesocotit, ca Rusia, după 
cum susţine pressa italiană, să declare, că ar fi în · 
stare, să trimită ajutor puternic Serbiei, care, are 
lipsă ba această oră mai mult decât oricând de 
acest ajutor şi că armata rusească bine aprovizio
nată ar debarca la Vairna şi Burgas şi a cărei bază 
de operaţii ar fi în Sevastopol, pentrucă 6 împie
decă dificultăţi enorme. 

. De altă parte aLiatii sunt la Salonic, va trebui 
câtva timp, pentru transportul unei armate mari _;, · 
pe o distantă de aproape 400 klm. şi se poate tragu ·· . 
Ia îndoială că înainte de sosirea lor viteaza na
ţiune sârbească ar fi în stare să reziste formida
bilelor atacuri. 

· Nu· importă. Ea nu cunoaşte decât vorba dată. 
Sacrificiul, pe care-l face vărsând sângele pentr.u 
apărarea cauzei aliatilor săi este mai ·mic deca.t 
cel fi:icut până acum. Din cap de loc, Serbia se afla 
în fata unei înjonctii teribile: să predea Macedo
nia Bulgariei. 

Acesta ar fi fost un sacrificiu pentru duşmanul 
implacabil, renunta·rea la debuşeul Salonicului câ- · 
ştigat pe pretul atâtor hecatombe, renunţarea la 
aspiratiunile nationale. 

Sârbii trebuie să bea cupa amară· întreagă, să 
treacă prin gama tuturor emotiunilor, dela mar- , 
şui triumfal dela Kumanovo, Osktib şi lpek până 
la a doua cucerire a Belgradului, până la groza
vele încercări de acum. Prietenii Serbiei i-au ce
rut sacrificii imediate în teritor. Supunerea .·sa 
fără murmur, nici tânguiri, hotărârea de a tinea ,. 
piept -a:dversarului, oricine ar fi el, fac şi mai emo-
tionantă tragedia. · · · ' 

S'ar putea găsi o analogie între situaţia ac
tuală a Sârbilor şi cea a Spaniol.ilor în 1809. 

Mai puţin încălzite de sentimente neutilitariste 
sunt celelalte tări balcanice. Bulgaria nu admite 
ca Pctrogradul să-i vorbească într'un anume ton. . ~, 
La interventia rusească de a se rupe în 24 de ore 
relaţiile cu puterile centrale ea răspunde că Rusia 
n'are drept să fixeze politica externă a unei ţări 
care vreJJ să rămână stăpână pe destinele sale. 
Bulgaria acuză diplomatia Ententei că acesteia l 
se datoresc dezastreLe din Balcani, că a fost „in-' 
teresată, nepăsătoare şi de rea credinţă" cum se 
exprimă ,l'Echo de Bull(arie". ·· 

Grecia iarăş îşi vede de interesele proprii. 
Permite să treacă trupele aliate peste teritorul său, ·· 
însă ea proclamă în ace laş timp o neutralitate ar'-" 
mată care i se pare profitabilă. De sigur puterile 
centrale ar vedea cu ochi mai buni o stabilire a 
Greciei în Albania meridion.ală decât a altei tări~ 

• ·~ 
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Serbia, dimpotrlva, faice dovada unui sentiment 
cavaleresc, lăsându-se mai degrab sfăşiată să bată 
în retragere. Victoriile lui Hindenburg au avut ecou 
ta Sofia şi Atena, Nlş însă n'a vrut să audă de 
ele, el rămâne până la capăt ataşatul fidel a pro
tectorului rus. 

Spania şi Franţa. 
Un grup de polltlclanl spanioli la Parls. 

Ziarele parisiene aduc ştirea, că d. Melquia
'des Alvarez şeful partidului republican refor
mist spaniol, care a venit de curând la Paris 
cu un grup de amici politici deputaţi în Cor
teze, a declarat: „Unicul meu scop este de a 
aduce mărturia ataşamentului nestrămutat al 
Spaniei liberale şi intelectuale pentru Franţa şi 
a pregăti acordul definitiv între cele două (ări". 

Melquiades Alvarez a păstrat pentru călă
toria sa caracterul de strictă intimitate; a fost 
primit de preşedintele republdcei, de preşedinţii 
Camerei şi Senatului, de preşedintele consiliu
lui, de ministrul de externe şi de inaltele per
sonalităţi parlamentare. 

Apoi s'a dus cu colegii săi la comisiunea afa
cerilor externe a camerei. S'au cercetat pro
blemele politicei internaţionale şi economice în 
scopul de a apropia Franţa de Spania, pe cari 
intrigile străine se silesc a le despărţi şi cărora 
trecutul, cultura afinităţile şi interesele vitale 
le comandă unirea. 

D. Melquiades Alv·arez a afirmat că viitorul 
.şi mărirea Spaniei sunt nedespărţite de politica 
unui acord strâns cu Anglia şi cu Pranta, şi şi- a 
exprimat admfrat·iunea pentru eroismul şi or
ganizatiunea trupelor franceze pe cad Ie-a vă
zut pe front zicând: armatele republicei sunt 
neînvinse. 

D. Georges Loygues a amintit legăturile 
cari unesc .Pranţa cu Spania. Trecutul gran
~ios al Sp.andei este o garanţie a unui măreţ vii
tor. D-sa a adăogat că cuvintele mişcătoare 
ale lui Melquiades Alvarez 1pronuntate Ia mee
tin~ul din Grenada „mai bine cu Anglia şi Pranta 
fovmse, decât cu Germania şi Austria învingă
toare" nu se vor şterge niciodată din inimile 
franceze". 

Comunicate oficiale 
despre mersul răsboiului. 

Biroul telegraf ic ungar ne trimite spre pu
blicare următoarele telegrame oficiale: 

Budapesta, ·16 Octomvrie. - Se comunică dela car
lierul general: 

Pe frontul rusesc: Trupele ces. şi reg. ce luptă în 
regiunea dela cursul inferior al StYrului, au respins pe 
1namic din numeroasele lui poziţii apărate cu tenaci
tate situate la 20 klm. spre ost dela Rafalovka şi au 
respins un contraatac. De altfel pe teatrul nordorien
'tal nici un eveniment. 

Pe frontul Italian: In Tirol, am respins un atac lta
llan dat pe coastele nordice dela Altissimo (spre sudost 
'dela Riva). In Dolomiţl, Ieri artileria inamică â bom
bardat violent regiunea Corte şi Monte Piano. Pe fron
tul dinspre mare, inamicul a bombardat cu tunuri de ca
libru mare unele sectoare ale platoului Doberdo. Lupte 
'de infanterie nu s'au dat 

Pe frontul sârb: Ofensiva aliatilor progresează. Ur
mărind inamicul, trupele austro-ungare ce înaintează 
în regiunea Belgradului s'au apropiat Ia o distantă de 
asalt de fortificatiile dela Avala şi au luat Sârbilor po
ziţiunile bine fortificate de pe colinele situate spre sud 
'dela Vintza. O divizie a noastră a· cules de pe câmpul 
'de luptă 800 mort! şi gravi răniti ai Sârbilor. 
· Prin lupte trupele bulgare au fortat în numeroase 

puncte trecerea •peste dealurile dela frontieră între Ne
gotin şi Strumitza. Au ocupat fortificaţiile dinspre ost 
dela Zajecear. 

• 
Budapesta, 17 Octomvrie. - Se comunică dela car

tierul general: 
Pe frontul rus: Am respins viguroase atacuri ru

seşti date contra poziţiilor noastre de lângă gârla Kor
nuyn. De altfel pe teatrul nordoriental nici un eveni
ment. 

Pe frontul Italian: Ieri, după o pregătire viguroasă de 
artilerie Italienii au dat mal multe atacuri de Infanterie 

contra pozitlunllor noastre din sectorul nordvestic al 
platoului Doberdo, cari atacuri s'au prăbuşit în piede
cile noastre. Inamicul a avut pierderi grave, retrăgân
du-se în pozitiile lui de mai nainte. Atacurile repeţite 

după amiazi au fost oprite de focul artileriei noastre. 
ln cursul serei şi a nopţii, inamicul din nou a încercat 
numeroase atacuri; dar şi acestea au eşuat, ca şi cele 
anterioare. Trupele atacatoare se evaluiază la vre-o 
3-4 regimente de infanterie. Mai încolo spre nord, po
ziţiile noastre dela capurile de pod dela Gorizia şi Tol
rnein ziua întreagă au stat sub focul artileriei inamice'. 
Inamicul a bombardat cu bombe de gaz capul de pod 
clela Tolmein. In Carintia şi în Tirol, pe alocurea se 
dau violente dueluri de artilerie. Alte evenimente nu 
sunt. 

Pe frontul sudorlental: Ieri, trupe austro-ungare şi 
germane printr'un atac de învăluire dat dinspre nord 
şi vest au luat cu asalt pozitine situate pe dealul A
vala. Trupele ces. şi reg. ce înaintau pe ambele laturi 
ale drumului Grocka, au luat inamicului înălţimile Velky, 
Kamien şi Pasuliisk. Germanii au respins noui atacuri 
inamice date spre sudvest dela Semendria şi spre suci
ost dela Poiarevatz. 

Trupele bulgare au forţat râul Tlmoc din jos de Za
iecear şi au luat cu asalt înălţimea situată spre ost 
dela KnJazevatz. Au capturat 700 oameni şi 8 instru
mente de împuşcat. Ofensiva progresează. pe întreg 
frontul. 

• 
Berlin. 16 Octomvrie. Se comunică dela marele 

cartier general: 

Pe frontul vestic: Am respins atacurile inamice 
date contra poziţiilor noastre situate spre nordvest dela 
Vermellcs. In Champagne, cu prilelul curătirei cuibului 
francez spre ost dela Auberine, după infructuoasele 
contraatacuri ale inamicului trupa saxonă a capturat 11 
ofiţeri, 600 soldaţi de rând, 3 mitraliere şi 1 aruncă
toare de bombe. Micile atacuri parţiale ale inamicului, 
la care acesta a făcut uz de o bogată cantitate de gra
nate, date contra pozitiilor noastre situate spre nord
vest dela Souain şi spre vest dela Le Mesnil, au eşuat. 
Tentativa Francezilor de a recuceri poziţiile situate spre 
sud dela Leintrey pierdute în lupta dela 8 Oct„ a căror 
recucerire ei o anunţase deja în comunicatul oficial dat 
în 10 Oct. la or:t 4, a eşuat complect. Am repins pe 
Francezi pricl1iitindu-le vierderi considerabile şi le~am 
capturat 3 ofiţeri şi 40 de soldat!. Atacul nostrn ce 
ram dat cu scopul de a ne ameliora situaţia poziţiilor 
noastre situate pe Hartmansweilerkopf a avut o reu
şită deplină. Afară de grave pierderi, inamicul a mai 
avut pierderi 5 ofitcri şi 226 soldati, apoi 6 mitraliere 
şi 3 aruncătoare de bombe. Am prăbuşit atacul Inamic 
dat la Schratzmaen. 

Pe frontul oriental: Grupul mareşalului Hinde11burg: 
Atacul rusesc dat spre vest dela Diinabnrg a eşuat. 
Două atacuri date spre nordost dela Vessolowo au fost 
prăbuşite în germene de focul artileriei noastre. 
Repeţitele atacuri inamice date în cursul după amiezii 
şi a nopţii, le-am respins. Cu acest prilej am capturat 
10 ofitcri şi 444 soldaţi şi 1 mitralieră. Rusii au atacat 
în mai multe rânduri spre nord dela Smormn. I-am 
respins pretutindeni. 

La grupul mareşalului printul Leopold de Bavaria; 
precum şl la grupul generalului Li11singen nimic nou. 

Pe frontul balcanic: Armatele grupului lui Macken
sen progresează. Am luat cu asalt înălţimea Vranovo 
situată spre sud dela Semendria şi înălţimea Smoliinatz, 
situată spre ost dela Poiarevatz. 

Prin lupte, trupele bulgare au fortat în numeroase 
puncte, între Negotin şi Strumitza. trecerea peste rîul 
înăltimilor dela frontieră. Am ocupat fortificaţiile din
spre ost dela ZaJecear. 

• 
Berlin, 17 Octomvrle. Se comunică dela marele 

cartier general: 
Pe frontul vestic: Atacurile inamice cu granate date 

în regiunea Vermelles şi Roxlingtourt au fost infruc
tuoase. Am evacuat din nou în modul proiectat şi 

neobservat de inamic poziţiile ce ocupam pe coasta 
vestică pe tlartmansweilerkopf, după ce am distrus 
complect poziţiile inamicului. La St. Souplet, spre nord
vest dela Souain, într'o luptă aeriană sublocotenentul 
Bolke a pricinuit căderea unui aeroplan francez de 
răsboiu. ln scurtă vreme acest ofiţer a pricinuit că

derea a cinci aeroplane ·inamice. Că inamicii noştri ce 
speranţe legau de acţiunea lor pe frontul vestic şi de ce 
forte au uzat el în acest scop, afară de ordinul de zi 
dela 14 Sept. al generalului Joffre, rezultă din ordinul 
de zi pe care l'am g.ăsit asupra unul ofiţer francez de 
ştab căzut în 13. 

„Marele cartier general al armatei orientale. Statul 
maior. CI. III. nr. 121.975. Marele cartier general, 21 
Septemvrie 1915. Ordin intim pentru grupurile de ar
mată dela nord şi din centru. - Inainte de atacul gene
ral tuturor regimentelor să li se explice forţa colosală 
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a armatelor franceze şi engleze ce vor lua atacul mare. 
Pentru operaţiune se pune: sub ordinul generalului de 
Castelnau 35 divizii, sub a generalului fock 18 di
vizii, 13 divizii. engleze şi 15 divizii de cavalerie, între 
cari 5 engleze, apoi gata de atac stau 12 divizii de in
fanterie şi armata belgiană. Deci trei sferturi din ar
mata franceză la parte în ofensiva generală, având 
sprijinul a 2000 tunuri calibru mare şi 3000 tunuri ca
libru mic, a căror material de împuşcat este mult supe
rior materialului avut la începutul răsboiului. Dispunem 
de toate condiţiunile unui succes sigur, mal ales dacă 
considerăm că în luptele ce am dat mai recent la Arras 
au luat parte numai 15 divizii şi 300 tunuri de calibru 
mare". Semnat: Joffre. 

Pe teatrul oriental: Grupul mareşalului lfindenburg: 
Trupele noastre au scos pe inamic din poziţiile ce ocupa 
spre ost dela Mitau. Am respins peste râul Misse tru
pele ruseşti dela nord şi nordost de Eckau. Am captu
rat aci 5 ofiţeri şi 1000 soldaţi. In fata Diinaburgulul am 
respins viguroase atacuri ruseşti. In acest atac am cap
turat 4 ofiţeri şi 440 S-Oldaţi. Apoi atacurile ruseşti date 
spre sud dela Smorgon le-am respins cu uşurinţă. 

Grupul pri11tului Leopold de Bavaria: Nici un eve
niment nou. 

Grupul generalului Linsingen: Am respins pe Ruşi 

peste Multzytze şi Styr. Atacurile ruseşti date dealun
gul părăului Kormyn au eşuat. 

Pc frontul balcanic: Am ocupat înălţimea Petrov
grob, situată de ambele laturi ale căii ferate Belgrad
Palanka şi înăltimea Avala ce stăpâneşte regiunea, pre
cum şi înălţimile Vrkament şi cele dela Ripetok, spre 
sud dela Dunăre. Acest fapt ne-a dat posesiunea mun
toasă situată spre sudul Belgradului. Armata genera
lului Galwitz a respins inamicul dela Podunavlje, după 
Raila, spre sudvest dela Semendria şi l'a alungat de pe 
înălţimile dela Sapini şi Maktzy. 

Armata generalului bulgar Bojadjeff a fortat trece
rea peste cursul inferior al Timocului şi a luat cu asalt 
înăltimea Glogovike (1198 m.) situată spre ost dela 
Knyazevatz. In această luptă a capturat 8 tunuri şi 700 
Sârbi. Trupele bulgare înaintează şi în dlrectlunea 
Pirot. 

Până acum armata Iul Mackensen a capturat 68 
tlUluri sârbeşti. 

Răsboiul european. 
Bulgaria a rupt le2ătura de tren 

Niş-Dunăre. 

Koln. - „K.olnische Zeitung" află din Sofia: 
Armata bulgară a trecut ieri graniţa sârbă pe 
toată întinderea ei şi s' a coborît în valea Ti
mocului, unde a pus stăpânire peste linia fe
rată care porneşte dela Niş spre Dunăre. Prin 
această ocUTJatiune, este definitiv întreruptă le
gătura între Rusia şi celelalte puteri. ale Enteu
tei - pe linia Niş-Salonic. 

Joi„ 14 Octomvrie, - vre-o 50.000 soldaţi 
bulgari au atacat pe sârbi în regiunea V alan
dovo, în Judetul Doiran, lângă graniţa greacă. 
Lupte mai crâncene s'au dat la Etnos. 

Anglia a declarat răsboiu 
Bub!ariel. 

Londra. - Oficial. - Bulgaria începând 
răsboiul contra Serbiei, care este aliata împă
tritei întelegeri, Anglia declară că începând dela 
15 Oct. se află în stare de răsbolu cu Bulgaria. 

Serbia a declarat răsboiu Bul2arlei. 
Amsterdam. - Ag. Reuter anuntă: Repre

zentantul sârb la Londra a notificat guvernului 
englez, că deoarece arntata bulgară a atacat 
armata sârbă între Zatecear şi Romite. Serbia 
a declarat răsboiu Bulgariei. 

Dnii Take Ionescu şi N. fllipescu 
la d. I. Brătianu. 

Bucureşti. - Dnii Take Ionescu si N. Fili
pescu, au fost primiţi într'o audientă de către 
d. I. C. Brătianu, preşedintele consiliului. A
ceastă audienfă s'a produs în urma cererei ce-
lor doi şefi al federaţiei uniooiste. Scopul ace
stui demers este, după câte a transpirat până ·' 
în prezent, de a sili pe orimul ministru să de
clare dacă are vre-un angajament cu Quadru
pJa-întelegere, şi în cazul când aşa este, de ce 
natură este acel angajament. 



... „ .. 

Marti, 19 Octomvrie 1915 • 

Stare de asediu la Atena. 

Atena. - Decretul relativ la proclamarea 
stării de asediu la Atena a fost sanctionat de 
rege. 

1 milion de Sârbi - sub arme. 
Haga. - „Daily Telegraph" scrie, că po

pulatia din Macedonia sârbească a început pre
gătirile pentru răsboiul de bande. Acum în în
întreagă Serbia femei şi moşnegi sunt gata 
pentru apărarea patriei. Dacă la aceştia adau
găm 300,00 soldaţi, în Serbia se află sub arme 
aproape un milion oameni de diferite vârste şi 
sexe, şi toti sunt hotărîti să-şi jertfească viata 
pentru apărarea patriei. - (Est). _ 

Atitudinea Greciei definitiv hotărîtă. 

Atena. - Din sursa cea mai autorizată, pu
tem afirma, de pe acum că e sigur că guvernul 
2rec îşi va păstra neutralitatea în orice condi
tiuni. 

Deşi guvernul grec şi-a rezervlt o atitn· 
dine definitivă în chestia debarcării transitului 
trupelor lntelegerei, e afară de orice îndoială 
că autoritătile greceşti nu vor da nici un spri
jin aliaţilor, ci le vor opune mai curând o re
zistentă pasivă. 

Un nou consiliu de miniştri român. 

Bucureşti. - Joi la orele 11 dimineata a 
avut loc un nou consiliu de miniştri acasă la 
d. Costinescu, ministru de finanţe. D. Em. Po
rumbarUy ministrul de externe, care este sufe
rind n'a .putut lua parte la acest consiliu. Cu 
ace;t prilej a avut loc un schimb de vederi asu
pra situaţiei internaţionale în urma isbucnirii 
răsboiului sârbo-bulgar, care preocupă ln mare 
măsură cercurile guvernului. 

D. P. Carp la rege. 

Bucureşti. - M. S. regele Ferdinand a pri
mit într'o audienţă mai lungă pe P. P. Carp. 
Inainte de audientă, d. Carp a avut o lungă 
consfătuire cu d. Const. Stere. 

Armata sârbă părăseşte 1'lbania. 

...,..__. Atena. - Ziarul „Embros" anunţă că armata 
sârbească a primit ordin să părăsească locali

r tătile ocupate în Albania, şi să ·plece imediat 
spre graniţa bulgară. In urma acestui ordin, tru

.· ~ pele sârbeşti au evacuat localităţile Siag, Craea 
. şi Cavaea. 

Oraşele Tirana şi ·:Elbasan vor fi ş.i el~ eva-
~ cuate în curând. 

România pretinde Basarabia. 

Constantinopol. - !Oficiosul otoman ..,Jii
leal", anunţă că guvernul român fiind sondat 
asupra atitudinei sale în cazul unui eventual 
atac din partea Bulgariei contra Serbiei sau 
Greciei, a răspUJts că pe el îl preocupă pentru 
moment interesele naţionale ale României, -
şi că va observa neutralitatea actuală, până ele 

r . nu vor fi prin nimic atinse. 
Cu această ocaZiie - spune oficiosul „tti-. \ 

I 
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leal" - guvernul român ·a dat să se înteleagă 
că în cazul când armatele ruseşti vor evacua 
Basarabia, iar aoeasta va fi ocupată de trupele 
austro-germane, o va pretinde şi obţine cu si
guranţă, ca .pret al neutralităţii sale. 

România nu v.a ataca Bulgaria. 
O declaratiune atribuită regelui 

RomânieL 
Sofia. - Semi-oficiosul „Utro" publi:că sub 

formă de comunicat oficial următoarele: 
„Aflăm din loc autorizat, că acum câteva zile 

regele Ferdinand al României, a primit într'o 
_... · lund audientă pe ministrul nostru plenipoten

tiar din Bucureşti, d. Simion Radeff. 
In cursul acestei audiente regele Ferdinand 

a declarat categoric şi concis dlui Simion Ra
deff, că România nu nutreşte nici un I el de in
tentiuni agresive contra Bulgariei şi că va Pă-
stra neutralitatea cea mai absolută fată de 

lupta fie diplomat/cd, fie prin puterea armată, 
întreprinsă de Bulgaria spre a-şi realiza uni
rea ei naţională. 

~ Această neutralitate - a spus regele Fer-
dinand - va fi observată însă atâta timp cât 
luPta intreprinsă de Bulgaria nu va atinge inte
resele României. . _ . . , , . · 
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INFORMAŢI UNI. 
Arad, 18 Octomvrie 1915. 

f undatiunea ziariştilor români din Ungaria. 
Au apărut Analele fundaţiunii .pentru anul 1914, 
publicate de epitropia administrativă stătătoare 
din domnii: Dr. Valeriu Braniscer preşedinte, 
Ioan I. Lăpedatu, secretar, Dr. Juan LUfJaş şi 
Ioan Agârbiceanu, membri. In ,primii doi ani, 
1912 şi 1913, averea fundaţională s'a s.porit cu 
42 mii cor., în cifră rotundă; în .al treilea an, 
1914 în împrejurările răsboi:ndce extraordinare, 
cu 14 mH coroane. In 1914 s'au acordat ajutoare 
la unii ziarişti lipsiţi, în sumă de 1200 cor. Ave
rea totală a fundaţiunii a trecut suma de 80 mii 
coroane. Fundaţiunea administrează acum şapte 
fondud, şi anume: 1. fondul Dr. Ioan ·Mihu; 2. 
fondul oontribuirilor diverse; 3. Fondul Anton 
Mocsonyi de foen; 4. Pondul Eleftera şi Dr. 
T. Mihali; 5. Fondul Dr. A. Murăşailu; 6. fondul 
felicitărilor răscumpărate; 7. Fondul Ioan 
Russu-Şirianul. - Nu încape îndoială, că .pu
blicul român va contribui şi mai departe cu spri
jinul său material la sporirea fundaţiei ziarişti
lor români din tara aceasta. Sumele ce se dă
ruesc, să se trimită la adresa secretarului: Ioan 
I. Lăpedatu, director al Băncii generale de asi
gurare, în Sibiiu; sau la adresa bănoii „Arde
leana" în Orăştie. 

In atentlunea învătătorilor. Cetim în „Tele-
graful 'Român" din Sibiiu: . 

Prin ordimd ministrului de honvezi Nr. 
13100 Prez. a. c. toţi glotaşii dintre anii 1873-
1896 scutiţi de serviciu militar activ, sunt obli
gaţi să-şi justifice din nou titlul de scutire. Acest 
ordin priveşte şi pe aceia dintre învăţătorii no
ştri, cari în urma intervenţiei consistorului au 
fost dispensaţi de armatd. ' 

Justificarea se face astfel, că certificatele 
de asentare (Nepfolkelesi igazolvdnyi Zap) se 

. vor clauzula din partea consistorului, iar după 
aceasta învăţătorii le vor prezenta primăriilor 
comunale, cari sunt obligate să le vidimeze şi 
să raporteze autorităţilor militare competente . 

Cine nu se Justifică, îşi pierde dreptul la fa
varul de care s'a bucurat. - Dr. I. Mateiu. 

Bravura unui soldat român. De pe câmoul 
de luptă rusesc, ni se scrie: Ar fi păcat să se 
treacă cu vederea meritele unui soldat brav al 
neamului nostru -şi anume Grigore Vicaş, sub· 
ofiter din rey;. 63, comp. 11, care Ia începutul 
răsboiului a fost sergent în Bistrita, şi ple<..ân<l 
pe câmpul de bătălie, s'a luptat până în ziua 
de azi: cu bravură în Oalitia şi pe câmpiile Ru
siei, şi a avut norocul să nu fie atins de un 
glont. Superiorii lui încredintându-se de bra
vura acestui ostaş român, !'au avansat la ran
gul de sergent-major de ştab, apoi a fost deco
rat cu medalia de aur, clasa /, medalia de argint 
clasa a doua, iar de către comandantul armatei 
R"ermane cu „Crucea de fer" ,Kriegs Verdienst 
Kreuz", iar astăzi a fost avansat la rangul de 
Ofizierstellvertreter. 

Dorim şi mai departe cele mai bune suc
cese bravului nostru camarad. (F. P. R.) 

Intru eternizarea memoriei ostaşUor noştri 
căzuti. Neconsolata doamnă, văduva Elena 
Şioldea din Blaj, dărueşte, drept prinos memo
r·iei mult regretatului şi bravului său sot Anchi
dim Şioldea, fost colonel, suma de 20 cor., din 
care 10 cor. la fondul Andrei baron de Şaguna, 
pentru ajutorarea cu preferinţă a văduvelor şi 
orfanilor ostaşilor noştri, căzuţi pe câmpul de 
răsboiu, 5 cor. la legatul T. L. Albini, pentru 
ajutorarea copiilor săraci din Cut, aplicaţi la 
meserii, ambele întemeiate de ·Reuniunea mese
riaşilor sibieni, dar 5 cor. la fondul „Azilului or
felinaf', tPentru adăpostirea orfanilor şi a bă
trânilor noştri scăpătaţi, al ,,tR.euniunei rom. de 
1înmormântare clin Sibiiu". Pentru darurile 

pioase, ex.primă sincere mulţămite, prezidentul 
acestor Reuniuni: Victor Tordăşianu. 

. O dramă a lui Rabtndranath Tagore. Din 
Londra se anuntă: Capitala Angliei va avea 
parte în curând de-o mare senzatie literară. Se 
va reprezenta la teatru o dramă a ciudatului 
poet indian Rabindranath Tagore, încoronatul 
premiului Nobel. Criticii povestesc lucruri in
teresante despre frumusetile puternicei drame. 

Senzationala operă poartă titlul: „Malini" iar 
actiunea ei se petrece într'un mediu magic, 
până acum neQbicinuit şi necunoscut. După 
cum anuntă ziarele en11:leze, tantiemele auto
rului sunt destinate pentru soldatii indieni ră
niti si pentru cei rămaşi Pe urma soldaţilor 
morţi. Astfel această faptă a printului-poet i-a 
câştigat mare simpatie tn toată Anglia. Senza
tlonal e şi faptul, că toti actorii cari vor avea 
rol în drama lui, Sunt de origine indiană. 

Un român faJşlflcător de bani arestat la 
Viena. La Viena a fost arestat pentru încerca
rea de falşifioot bani tânărul român Constantin 
Dumitrescu, de 25 de am, originar din Craiova, 
şi care pretinde că e electrotechnician ş.i se află 
în acest oraş pentru studii. La Viena a venit în 
cursul lunei Iulie. 

Iată cum a atras bănuelile asupra sa: 
In cursul acestei luni s'a prezintat la trei 

gravori d'aci un tânăr care a comandat să i-se 
execute după nişte tipare de ghips şi hârtie pe 
cari le-a adus gravuri pe vălătuce de otel. Unuia 
.i-a comandat o gravură care reprezi.nta por
tretul regelud Carol I al României, celuilalt o 
gravură prezintând pajura României, iar ce
lui de al treilea iin inel care să fie dinţat în 
interior. Nici unul din gravori nu ştia de co
manda dată celorlalţi. Comanda fiind cam sus
.pectă, ceL doi gravori .cărora Dumitrescu le-a 
comandat pajura şi portretul regelud Carol au 
înştiinţat poliţia care l-a arestat pe Dumitrescu. 
Acesta a declarat că a comandat acele gravuri 
pentru un fabricant de articole cosmetice din 
Craiova, care are nevoie de acele tipare pentru 
capacele cutiilor în cari îş.i desface preparatele. 

Totuş s'a 1putut constata că Dumitrescu avea 
de gând să falşifice piese de argint româneşti 
de 5 lei. Tiparele confiscate sunt foarte reuşite. 

Dumitrescu pretinde că e fiul unui moşier 
din Craiova. 

De-ale adminlstratlel franceze. „Matin" 
relevă următorul fapt: Zece ore seara la Porte 
Mailot. Un automobil ce soseşte din Neuilly se 
opreşte înaintea vămii. f'uncţionarul . vamu 
aruncă o privire în automobil şi zice: „D-ta ai 
un pasager în automobil, nu te pot lăsa să treci!" 
Un sµbofiţer dela garda republicană adaugă: 
„Poţi trece, însă fără pasager". lntorcându-se 
spre pasager îi zise: „Şi d-ta J>Oţi trece însă 
pe jos". <.:.ălătorul nedumerit asupra acestei dis
poziţiuni, ceru să fie lămurit, însă brigadierul 
îi răspunse scurt: ,,Md-e indiferent, de înţelegi 
sau nu, aşa e ordinaţiunea şi eu mă ţin de ea". 
După multe rugăminţi briga<lierul dând urmă
toarea desluşire: „lnţeleg·i că, în situaţia actuală, 
nu ştii în ni.ci un moment cu cine ai a face„. Sunt 
atâţia oameni suspecţi, cari se furişează ascunşi 
într'un automobil, de aceea după zece ore nu 
mai poate trece nimeni bariera în automobil". 
„Se .poate însă în trăsură sau pe jos?" - „Asta 
e altceva". - „Care va şă zică, dacă trec pe 
jos nu maii sunt suspect?" - Ordinul tmi pre
scrie acest lucru şi eu nu mai am dr~ptul să · 
te suspectez". Pasagerul se coborî din automo
bil, trecu pe jos bariera şi la doi paşi distantă 
se urcă iar în automobil. 

Iarnă aspră în perspectivă. Corespondentul 
parizian al ziarului ,,Corriere delia Sera", de
peşează că un observator ager, a prezentat 
guvernului francez o lucrare interesantă asu
pra presemnelor, că iarna viitoare va fi extra
ordinar de aspră. Acest observator, un oare
care August Rey, a atras atenţiU'llea autorită
ţilor sanitar~ şi administraţiei armatei, să se ia 
toate măsurile necesare. Rey îşi bazează pre
zicerea sa pe observatiunile meteorologice, pre

--cum şi pe ale faunei Şti florei la diferite înăl"." 
timi, care au permis conclusiunea, că iarna 
viitoare va fi tot atât de rece, ca cea din 18i0. 

; Câtă cafea se bea intr'un an. Un imens is
vor de cafea curge în fiecare an din ceşti şi 
pahare pe gâturile oamenilor. Cantitatea de 
cafea ce se consumă într'un an e aproximativ 
1,300,000,000 kg. A treia parte din această can
titate se consumă în Statele-Unite; apoi sunt 
cei mai multi beutori de cafea în Germania, 
unde se consumă anual 139,000,000 kg. Se mai 
consumă în f ranţa 110,000,000 kg.; Austro~Unga
ria 5i,OOO,OOO kg.; Belgia 40,000,000 kg.; Olanda 
30,000,000 kg.; Italia 28,000,000 kg. şi Argen
tinia 14,000,000 kg. ln Anglia se consumă nu- · 
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mai 14,000,000 kg. iar în Rusia numai 12,000,000 -I 
şi e explicabil deoarece în aceste două ţări 
ceaiul tine locul cafelei. Elvetia consumă anual 
11,000,000 kg. pe când celelalte tări stau în ur
ma acestei cifre. 

INSTllNT ARE PENTRU CEI CARI VREAU 
SĂ TRIMITĂ BAN! PRISONIERILOR DIN 
RUSIA, IT ALIA SI SERBIA. Suntem ru~atl să 
anuntăm în coloanele zlaruhtl nostru. că prin 
mijlocirea fruntaşului nostru institut „Victoria" 
din Arad se poate trimite bani orisonierilor no
ştri aflători în Rusia, Italia şi Serbia. Deci totl 
aceia cari se adresează în acest senz institu
tului „Victoria", să scrie le~ibll şi cu litere la
tine adresa exactă a pris!mierului. Să se ştie, 
însă, că pentru trimitere nu se primesc sume 
mai mici de 50 coroane. 

....- Cafea ieftină! ! ! ...._ 
Firma noastră de import f'. A. Degan în f'iume 

(Postafiok nr. 163.) ne avizează că a primit un 
transport mare de cafea, deci o vinde cu preturi 
tare reduse. Scrieti românestel 
No. 1 Cafea Santos, aleasă şi frumoasă 1 kgr. 4.60 cor. 
„ 10 „ Cuba fină, frumoasă 1 kgr. 4.80 " 
" 14 " 

Cuba cea mal fină 1 kgr. 5.20 " 
15 „ Cuba mărgele aleasă 1 kgr. 5.20 " 

" 16 „ Cuba specialitate 1 kgr. 5.60 " „ 24 " 
Ceylon fină 1 kgr. 5.40 " „ 21 " 
lava aurie 1 kgr. 5.20 " „ 106 " 
„ Victoria" cea mai fină mixtură 

1 kgr. 5.60 „ 
5 kgr. se trimite cu poşta francat şi vămuit prin 

rambursil. 

Ultiin-a. ·oră. 
ROMÂNIA PERMITE TRECEREA TRU· 

PELOR RUSEŞTI (?) 

Budapesta. - „Az Est" primeşte dela 
trimisul său special 13 Sofia: In cercurile lnl
tiate se crede, că România nu arc cutezanţa 
să păşească pe iaţă în contra puterllor cen
trale. Dar în secret ea se arată aplicată mă· 
car şi să tolereze trecerea trupeior ruseşti prin 
Dobrogea. ln acest scop se urmează trata
tive între împătrita înţelegere şi România. 

• 
Berlin. - lut „Berliner Tai.?:ehlatt" i se a

. nuntă din Berlin: 
Rusia a făcut demersuri la Bucureşti în 

chestia permiterei trecerei de trupe ruseşti. 
România }udecă calm apucătura Rusiei. La 
Bucureşti se ştie, că actlunea balcanică e mult 
mai avansata, încât România să-l poată aduce 
vre-o schimbare prin tolerarea ţrecerei trupe
lor ruseşti. 

PREPARATIVE PENTRU MOBILIZAREA 
GENERALĂ ROMÂNĂ. 

Milano. - „Secolo" află dela coresoonden
tul său din Londra, că în capitala An2liei cer
curile diplomatice consideră ca si2ură ordo

. narea mobilizărei generale În România. 

FRANŢA ŞI RUSIA AU DECLARA f RAS
BOIU BULGARIEI. 

Paris. - Af~entla· Havas" publică urmă
torul comunicat- oficial: Bulgaria începând 
rasbolul contra Serbiei, care este aliata Fran
ţei, guvernul repubiicei iranceze declară că 
începând dela 16 Octomvrie, Franţa se află 
în stare de răsboiu faţă de Bulgaria. 
. i; ; • 

Bucureşti. „Dimineaţa" primeşte ur-
mătoarea telegramă din Pctrograd: Rusia a 
declarat răsboiu BuJga1iei. 

•• R O M Â N U (" -~ Marti, 19 Octomvrie 1915. 
I . --~' IJ. ,....t • ·•.„ "a. ··--·'· ... • 

MARE LUPTĂ LA: VALANDOVO. , .. ------------
Sofia. - In regiunea Valandovo 40 mii de : ţ 

Bul~arl cu o numeroasă artilerie au atacat pe ' 
Sârbi. E în curgere o mare luptă. In curând se 
va da o ciocnire în Macedonia între trupele 
împătritei întelegeri şi între cele bulgare. 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

POSTA ADMINISTRATIEI. 

George Ichim, !Bucovina. 4.80 .primit pro 
Sept. şi Oct. 1915. 

Gătre abonatii şi cititorii 
noştri. 

Cu l Octomvrle am Intrat în al patrulea 
cvartal al anului cor. Inolm şi de data asta ru
garea către stimatii noştri abonati să 2răbiască 
achitarea abonamentului la Românul si pe a
cest cvartal fără să aştepte avizurile noastre 
speciale căci aceste reclamă cheltuieli şi ne 
răpesc mult timp. 

Stimatii noştri abonati deshwr vor fi multu
miti cu actualele conditii de editare a Româ
nului şi vor şti să pretulască Jertfele materiale 
ce le facem. Nu vor întârzia să-şi împlinească 
imediat datoria fată de ziarul nostru, trimitân· 
du-ne suma cu care ne mai restează pe a
cest an. 

Nouele conditii de editare, în 8 pagini zi de 
zi a Românului pretind cheltuieli nouă cărora 
trebuie să le facem fată pentru a putea 
mentine şi îmbunătătl editarea or2anului JJartl· 
dului national. Si pentrucă toate resursele maR 
teriale se reduc la abonamente şi inserate ru
găm pe stimatil noştri abonati să facă propa
gandă pentru răspândirea Românului prin toate 
păturele noastre sociale, fiecare abonat să se 
năzuiască a ne aduce un abonat nou. 

Rugăm îndeosebi pe cititorii noştri cari fără 
să fi abonat Românul l'au avut în mână totuş, 
dela vecin, să nu ezite acum să se aboneze, să 
jertfească o sumă bagatelă în schhnbul unei lec
turi bogate ce li-o oferim. lşi împlinesc astfel şi 
o datorie personală, căci nu este nimeni indrep
tătit să râvniască la folosul unul ziar în chip 
f{ratuit. 

Stăruim a crede că stimatil noştri abonati şi 
cititori vor şti să dea atentla cuvenită acestui 
aviz şi ne vor da mână de ajutor să putem trece 
teaferi peste împrejurările grele de acum la 
timpuri mai bune. 

ADMINISTRATIA „ROMÂNUL ". 

=========-·-=.:.;::--:;;.:-=-- ···- ··=---=: 

Bibliografie. 
A. Banctu: Dr. Alexandru Bogdan rrxiglnl co

memorative; reproducere din anuarul LI af liceu

lui romanesc din Braşov). Broşura a apiJ.rut în· ti~ 
pografia A. Mweşlanu: Branlsce et Comp. din 

Braşov (str. Prundlllui 15) şl costă 1 cor. Venitul 

curat este destinat pentru „Casa de lectura Dr. 

Alexandru Bogdan". 

• 

Cuprinşi de durere încunoştinţăm 
pe toate rudeniile, toţi prietenii şi cunoR 
scutii că neuitata noastră soţie, mamă, 
soacră, soră etc. 

Elisabeta Nistor, născ. Brezovan 
preoteasă, a răpo1sat Vineri, în 2 Octom
vrie st. v. a. c. nmormântarea s'a făcut 
Duminecă, în 4 Oct v. la orele 2 d. a. 
în cimitirul gr.-ort. român din făget. 

JALNICA FAMILIE. 

-------·---·------

f~inisterui Finantelor 
' 

O recţiunea Contabilitătei Gflnernle · a Sta
tului' si a Datoriei Fuhl:ca. Oatod1 P•.•b'ica •. 
Nr. 91.091 diu 18 Augus~ 1915. 

Publicatiune. 
A 60-a tragere la sorţi a titlurilor de rentă 40;0 

amortibilă din 1890, împrumutul de 27 4.375.000 
lei, se va efectua în ziua de 18 Sept./ 1 Octomvrie 
1915, ora 10 dimineaţa, în sala specială a Mini
sterului de Finanţe, conform disposiţiunilor sta
bilite prin regulamentul p11blicat în Monitorul 
Oficial cu Nr. 245 din 1 Februarie 1906. 

La ac"'asta tragere se vor amortiza titluri 
pentru o valoare nominală de: 5. 94t>,OOO lei, tn 
proporţia următoare : 

297 titluri a 5.000 lei 1.485.000 lei. 
714 " " 2500 „ 1.785.000 „ 

1784 • " 1.000 " 1. 784.000 • 
1784 • f„ 500 " 892.000 „ 
4579 titl. p. o valoare nomin. de: 5.946.000 lei. 

Publicul este rugat a asista la tragere. 
p. Directorul Oontabilităţei Generale a Statului 
şi Datoriei Publice, D. Popovici 

VINURI 
vechi •I noul de vândut. 

. Adresaţi.vi cu toată încrederea la proprie-
Wul de vii din Şiria (Vilăgos) Petru Benea, 
căci Vă trimite nu.mai vinuri bune, curate şi pe 
lângă preţurile cele mai moderate • 

Vinuri veehl din anu 1913 - 1914 
Vin alb - - 1·10 t·oo 
Rlzllng - - 1·10- · 1·10 
Roşu de Mlnlş 1 ·60 1 ·20 
Carbenet - 1·40 - -

Vinuri 
Vin alb
Rlzllng -
Şiller 

noul din anul 1915. 
-·so 

- - - - -·s2 
- -- - - ~·86 

. . ..., .. 
Vinul se expdiazl cu rambursă dela 50 

litri în sus sub îngrijirea mea proprie. , 
V ase dau împrumut pe timp de doui luni 

Pentru calitatea vinului garantez. 
l ., ~ ' 

• 2ri12 Petx>u Ben.ea 
propr. şi neg. de ·vinuri 

· Vtlâqo• (Arad m). 

Anunţ. 
A. Cotruş: „Sărbătoarea Mortii", un volurn de · · · , 

poezii inspirate de răsboiu. Se poate comanda la dCautt ot fen;i.e
1
e ~u prcoteasl văduvă, solidă, 

e e a e m11 octc, 
librăria Concordia şi Librăria Diecezană ln Arad, I „ „ _, . . ~ 

la libr<Lria Min~rva Lzigoj, la Librăria Arhidiece- I ca econoamă' 
zană din Blaj şi la librăriile Clurcu şi Chiroiu din la un preot văduv fără familie. Adresa ,la , 
Braşov. Pretul 1.50 cor., plus porto poştal JO fileri. Admini1:itraţia »Românule (Ma2520-2) 

• 
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Lista manualelor· şcolare Păscălie sau carte de zodii aşezată pe 7 
planete. Ediţia a patra corectată şi înavu-
ţită cu privire la mai multe cerinţe . . 2 -· 

Inimioara adecă floarea poeziei naţionale O 60 
legeflde, balade şi poezii • . . . . . 0·32 

pe\ anul 1915/1916 pentru şcoalele poporale aprobate d ~ ministerul cultelor 
9i •u.pex:-. bis. precum şi recvizitelor şcolare. 

A. Cotruş. >~rbătoarea Morţii~ (1914-1915) 
De vânzare la Librăria Concordia, Arad str. Deâk-Ferenc 20. Versuri . . . . . . • . . . • . 1·50 

Al. Ciura. >ln răsboiuc Schiţe . . • . 1·-
Nicolae Crişmariu: Istorioare biblice ed. IV. 0·45 
N. Crişmariu: 1-torioare bisericeşti ed. 11. 040 
Nicolae Cri imariu : Catechism ed. li. . 0.40 
Petru Barbu: Istorioare religioase morale 

l·a Carte de religiune • • • . • • • 0·30 
Petru Barbu: Istorioare biblice li ·a Carte 

de religiune ed. ;XIII. 1913 • • • • • 0·30 
Petru Barbu: Istorioare Bisericeşti III-a Carte 

de rellgiune rd. IX. 1914 . . . • 0·30 
Petru Barbu: Catechism IV·a Carte de 

religiuneed IV. 1914 . • • • • • • 0·40 
Petru Popa: 15torioare biblice ed. II. • • 0·45 
Traian Văţan: Istorioare biblice pentru uce-

nici ed. 111. • • • • • • • • • • 0·30 
Traian Văţan: Din liturgia bisericii orto-

. doxe • • • • • • • • • • • • 
David Voniga: Micul catehism ed. I. • • 

:. > Istorioare biblice ed. li. • 

0·10 
0·24 
050 
o·rn Silviu Bichicean: Rugăciuni . • • • . • 

Rugăciunile şcolarilor şi cântări bisericeşti 
pentru şcoa!ele popor. rom. • • . • • O 50 

Iosif Moldovan şi soţii: Abcdar român ed. 
X. Nr. aprob. min. 21416/1914 VI. c. • 0-40 

Iosif Moldovan: A' doua carte de tetire ed. 
VII. Nr. 136812/1912 • • • • . • • 0·40 

Iosif Moldovan: A treia carte de cetlre ed. 
V. Nr. 21417/1914 VI. c. . . • . . . 060 

Iosif Moldovan : A patra carte de cetire ed. 
111. Nr. 52389/1914 . • . • • • • . 060 

Iosif Moldovan: Carte de cetire pentru ci. 
V. şi VI. ed. li. 103233/1910 • • • • l·OO 

• Grofşorean şi I. Moldovan: limba ma· 
ghiară p. I. ed. IV. Nr. min. 105836/1914 O 50 

I. Grofşorean şi I. Moldovan: limba ma· 
ghiară p. li. ed. I. Nr. min. 105836/1908 O 50 

L Grof ş orcan: Gramatica română ed 111. • O 50 
Iuliu Vuia: Abcdar rom. metoda Gabel ed. 

VII. . • . . • . • • • • 
Iuliu Vuia: Abcdar ilustrat ediţia X. Nr. 

15270/ 1912 . • • • • • • • 

Iuliu Vuia: Carte de cdire rom. pentru 
ci. II. rd. VI. Nr. 104220/1912 • 

Iuliu Vuia: Carte de cetire rom. pentru ci. 

040 

0·40 

III. ed. VII. Nr. 131332/1912 . ~ • • • 050 
Iuliu Vuia': Carte de cetire rom. pentru ci. 

IV. ed. VII. apr. minlst. Nr. 127381/1912 0.60 
Iuliu Vuia: Carte de cetire rom. pentru ci. 

V. şi Vt ed. IV. apr. minist. 100967/1912 120 
Iuliu Vuia: Curs practic de limba română 

ed. IX. Nr. 76642/1913 • • • • • • • 0·60 
Iuliu Vuia: Instrucţiunea metodei sunetelor 

vii a Iul I. Gabel • • • • • • • • • 0·80 
Iuliu Vuia: Carte de lnvăţlturl pentru şcoa-

lele de repetiţiune economică, ultimii ani 
ai şcoalei poporale . • • • • • • • 1 ·50 

I Vancu: Exerciţii intuitive • . • • . • 0·50 
Iuliu Vuia: Curs practic de I. maghiari 

partea I. ediţia X. Nr. aprobări minist. 
121380/1912 • • • • • • • . • • • 0·50 

Iuliu Vuia: Curs practic de limqa maghiară 
partea li. ediţia Vili. Nr. aprob. minist. 
127380/1912 • • • • • • • • • • 0·50 

Szab6· Dirlea: Curs practic I. magh. partea 
I. ed. I. aprob. min. Nr. 99941/1909 . • 0·50 

Szab6-Dirlea: Curs practic de limba magh. 
partea li. ed. I. apr. min. Nr. 99941/1909 060 

Iuliu Vuia: Curs practic de aritmetică pt. 
ci. li- IV ed IX aprob. min. 74731/1914 0·60 

Iuliu Vuia: Curs practic de aritmetică şi 
geometrie ed. V. pentru ci. 5-6 îndreptată 
Nr. 104755/1913 • • • • • • • • • 060 

R Vuia: Elemente de geografie şi consti-
tuţie pentru ci. 111-IV. ediţia VIII. Nr. 
97819/1912 • • • • • • • • • • • 0.60 

Iuliu Vuia: Curs practic pentru istoria Un-
gariei ed. I. Nr. 128134/1913 • • • • 0.50 

R. Vuia: Curs practic din istoria naturală 
ed. li. apr. min. Nr. 104754/1913 • . • 060 

Iuliu Vuia: Curs practic de economia raţio-
nali ed, li. apr. min. Nr. 1049811912 " 0·60 

•. !'' 1 ' 

Iuliu Vuia: Curs practic de fizică şi chemie 

ed. V. apr. min. Nr. 10872511913 • • . 0·50 
T. Popovici: Carte de cântece partea I. şi li. l ·60 
Petru Hădan: Abecedar >Soarelec pentru 

copii începători şi adulţi analfabeţi după 
metodul imitaţiunei • . • . • • . • 0'50 

Petru Hădan: Călăuza la folosirea abeceda-
rului :.Soarelec . . . • • • • • • O 50 

literile mobile . . . • . • . . • . . 2·50 
Tăbliţă la abecedar . . . . . . • • . O 20 
Tabele de cetire româneşti la abecedarul 

lui Iosif Moldovan şi soţii . • • . . 6 -
Aviz şcolar. - lskolai ertesit6 . . . • . 0.30 
Caete (I beie, scrisori) pentru 1 aligrafia rom., 

maghiară sau pentru dictando şi comput 
a 8 foi 100 bucăţi • . • • • • • • 1•60 

Caete pentru desemn punctate şi cu modele 
Nr. 1, 2, 3, 4 şi 5 bucata a . . , . . 0·08 

Ceruze (creoane) de calitate extrafină duzina 
(12 bucăţi) a 18, 24, 36, 40, 60 fileri şi 1·10 

Ceruze colorate (Pastel) cutia a - 10 şi 0·20 
Condeie (peniţe de aluminium tn cutii a 

1 gross ( 144 bucăţi} a 1 ·-, 1 '60, 1 •80. 2 40 
Cerneală neagră sau antracen, fabrica cea 

mai cea mai buna, litru în borcan de pă· 
mânt . . • . . „ . . . . . . . 2·40 

Tăbliţe de piatră în rame de lemn I-a calitate, 
duzina (12 buc.) Nr. 2 cor. 3.90, Nr. 3 cor. 5·
Gumă de şters, duzina (12 buc) a 30, 50, 0.80 

Tocuri (coade, cotoare) pentru condeie, du 
zina (12 buc.) a 16, 20, 50 fii. li . . . 

Propise (corecte de examen 100 bucăţi . 
Anuar şcolar (Evkonyv) pentru 80 elevi Cor. 

6.-, 120 elevi Cor. 7.-, 160 elevi 

120 
1·30 

s·-

Cărţi literare, populare, de rugăciuni etc. 
Cantorul bisericesc sau cuprinsul Vecerniei, 

Utreniei şi Liturgici pe opt glasuri împre-
ună cn rânduiala serviciului tuturor să, bă
torilor de peste întreg anul şi a t;picu-
lui bisedcesc. Aranjat de Jnvăţ~torul Ge-
orge Bujigan. Preţul broşat Cor. 10. -
Le6rat in pânză Cor. 12. - În pide. . . 14·-

Mic Acaftist intru Mărirea lui Dumnezeu. 
Carte de rugăciuni pentru tot creştinul 
tntristat şi nădjit Legată in negru aurit 
(13 X 9 cm.) 70 fii. şi • • • • . • 1·-

Acaftistul Preasfintei Născătoare de D-zeu 
şi alte rugăciuni. Legat Cor. t ·20 şi 
1.60. ln pânu, aurit l '75. ln piele roşie 
3·20. ln piele neagră 3'80 şi 5·20. ln piele 
brună . • • • . • • • . • . • • 5·20 

Patima şi moartea Domnului şi Mântuito
rului nostru Isus Hristos. legată. • • 

Laudă lui Dumnezeu. Carte de rugăciuni 
pentru credincioşii de religiunea ortodoxă 

- română. Legată în negru, aurită ( l l t/2 
cm. X 8 cm. . • • . . • . . . . 

Noul testament al mântuitorului nostru 
Isus Hristos. Legat . . . . • • . • 

Noul testament şi Psalmii. Legat . • • 
Mântuirea sufletului. Carte de rugăciuni 

Legată • • • • • • •. • • • • • .• 

Carte de rugăciuni pentru tinerimea ev/a. 
vioasă. de un prieten al copiilor. Legată 

Icoana sufletului. Carte de rugăciuni şi 
cântări bisericeşti. Legată simplu 1 cor. 
ln pânză . . . • • • • • • • 

2·-

050 
0·10 

0.80 

0·44 

1'60 

080 

Becescu Oh.-Silvan. >ln faţa morţeic Nu· 
vele • • . . . • • • • . • • • l '50 

Benardin de Saint·Picrre >Paul şi Virginia< 
>Coliba indianăc . . . . . • . • • 1·

N. Pora. >Intre viată şi moartec Nuvele 2·
loan Russu-Şirianu ,Schiţe şi nuvele' inedite 1 50 
A. Maior >făt frumlsc Poem dramatic în 

acte . . . . . . . . . . . . • 2·-
0uy de Maupassant >lnlma noastrăc 
Roman~ . . . . . . . . . . . . 2-

N. Zaharia >Sentimente-Pasiunic (Patriotis-
mul. Bunătatea. Răutatea. Maliţiozitatea. 
Amiciţia Dispreţi;I. Afinitatea sufletească 
Resemnarea. Laşita!ea. Timiditatea. Slnce· 
ritatra. Gelozia) i Cor. ed. de lux • • 2 50 

I. C. Apostol.. >Cuza-Vodă şi reforma sa 
în biserica românăc . . • • • • . • ·060 

Dr. B Basiota, medic >Despre lungoarec 
(Febra tifoida, Tiphus abdominalis) • • 0.20 

Dr. B. Basiota, medic >Anemiac (Lipsa de 
sânge) o consultaţie medicală • . • • O 30 

Doctorul de casă sau Dicţionarul SănătăfL 
Împodobit cu 315 chipuil şi peste 800 
pagini de Doctorul Vasilie Bianu. Preţul 15·

Aurel C. Popovici. >Naţionalism sau demo-
craţiec. O critică a eivilizaţiunii moderne 2.

N. Iorga. >Cugetări c • • • • • • • • 2 50 
> > Sate şi preoţi din Ardeal . • . 2·50 
> > Viata femeilor în trecutul românesc · 1 ·75 

Em Origorowitza. >Chipuri şi graiuri din 
Bucovina> . . . . . . . . . . • 2·50 

N. N. Beldiceanu. >Chipuri dela Mahalac l ·50 
Radu Baltag. >feciorule • • • • . • 1·50 
M. Sadoveanu. >Amintirile Căprarului Ghe-

orghiţă . . . . . . . . . . • • 2·
M. Sadveanu. >O istorie de demult< • • 2.
M. Sadoveanu. >Apa morţilor« Roman • 2-
> > >Bordeenii şi alte povestiri> 2·-

Ecaterina Pitiş. >Poeziic . . . . . 1·50 
S. MehedinţL •Otre noua generaţ!ec 1 '50 
Emilia Tailler. >Din tainele simţirei. Nu-

vele şi schiţe . . • . • • • . 1.50 
I. Slavici. >Poveştic . . . . . • . • 1 50 
Al. I. Odobescu. >Opere completec ln 3 

volume. Preţul unui volum . . • . • 1 ·50 
C. Negruzzi. >Opere completec Voi. I. 

Proză . . . . . . . . • • . • 1.50 
C Negruzzi. >Opere completec Voi. li. 

Poezii . . . . . . . . . . • . • 1 ·50 
C. Negruzzi >Opere completec Voi. III. 

Teatru . • • . . • . . . . . • • 1 50 
C. Negri Versuri, proză, scrisori. Cu un 

studiu asupra vieţii şi scrierilor sale de 
E Gârleanu • • . • • . • . . • 1 ·50 

N. Nicoltanu. C. Stamatl, V. Cârlova Bibli· 
oteca scritorilor români . . • • • • 1 ·so 

Henry Murger. >Viaţă de Boeme • . • 2·-
0uy de Maupassant. >Povestiri alesec Tra-

ducere de M. Sadoveanu • • . . • 2· -
Tereza Stratiltscu. Educaţia fizici, intelec-

tuală şi mor.lă. Consfătuiri cu mamele şi 
educătoart le fetelor de ş coalele secundare · 2· -

Marian-Simiontscu-Rimniceanu. Propilee arti· 
stice. Articole, teoretice şi dări de seamă 2· -

Oeorge Panu. Amintiri dela >Junimea< din 
laşi volumul I. Cor. 2 - volumul II. 3'

Silvestru Moldovan >Ardealulc I. Ţinutu
nle de pe Olt • • . • . . . 

Silvestru Moldovan. >Ardealul< Il. Ţinutu-
1·80 

rile de pe Murăş . . . . • • • • - 90 
O. I. Brăileanu. Spiritul critic în Cultura 
românească . . . . . . . . . • 2·-

Victor Eftimiu. >Înşiră-te Mărgărite> Poem 
feeric în două părţi (4. acte) • . • • 2·

A. Deesuşanu, profesor universitar. Istoria 
limbet $i literaturei române. Ed. li-a . 4'50 

Zaharit Bdrsan. Impresii de teatru din Ardeal 1 ·50 

Carte de rugăciuni şi cântări cu un adaus 
de cuvinte mângăietoară şi indemnuri 
morale scoase din Sf. Scriptură. Legaiă 

Carte de rugăciuni pentru folosul şi mângă
ierea fie-cărui creştin. lntocmită de lero. 

diachonul Damaschin din Sfânta Mănăstire 
Sinaia 2·50. legată în piele • . . . . 

Manual de tantări bisericeşti sau Octoihul 
mic. Legat Cor 1.60, 2·- în piele . • 

Culegere de cântări bisericeşti. Legată • • 
Epistolia Dlui Nostru Isus Hristos Legată 
l20şi • .••••• · •••. • .• 

Pentru porto sll se adau1e de fiecare carte 10-20-
30 HI„ lnsi pentru cirtlle trimise ID chipul acesta (sub 

5'- bandi +) librăria DU la asupra sa nici O riSPundere 
numai dacă se adaud inci 25 flL pentru recomandare. 

~ ~g Cirtl de peste l lr.gr. se trimit ca pachete poştale. Pen
tru astfel de pachet sii se trimită suma de 80 Ul. tl cir· 

0-30 · tlle se vor trimite franco. 

' --- .. ·' .... - ··, 1 
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TELEFON 

NRUL. 750. 

Execra tare· 
promptă,. :. 

CEL MAI 1\~0DERN INSTITUT TELEFON 

TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN NRUL. 750. 

UNGARIA ŞI TRANSILVANIA 

SOCIETATE PE-. ACŢIUNI. 

ARAD 
STRADA ZRINYI. NRUL. tla. 

fiind aprovizionat cu cele mai mo;. 
derne maşini din străinătate şi patrie· 
ca: maşini de cules, maşini de tipar, 
maşini de tăiat şi maşini de vărsâ(clişele~ 
pret.um şi cu cele mal moderne litere 
primeşte spre executare tot felul de 
opuri, reviste, foi, p1acate, registre ti- -
părlturl pentru bănci şi societăţi, pre
cum· şi tipărituri advocaţiale, învitări 

de logodnă, cununie şi pentru petre• 
ceri. Anunţuri funebrale se execută cu 
cea mal mare urgenţă. Se execută tot 
felul de l'ucrlrl de aceasta branşe dela 
cele mai simple până la cele mai fine. 

Preţuri :: 
modera.te- i 

l1Par1ll tloosraftel „Co.conlla" societate M acdl „ lr:ad. - EctJtor. nspouabll L:AUREN.TIU. LU.CI. 
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